
1995. ôszén monstre kiállításon mutat-
ták be a müncheni Városi Múzeumban a
világ minden tájáról összegyûjtött, ma-
gyar készítésû hegedûket. A több hóna-
pon át nyitvatartó kiállítás idején szimpó-
ziumot  is rendeztek több mint száz euró-
pai hegedûkészítô mûhelybôl érkezett 130
kolléga részvételével, amelynek témája
természetesen a magyar hegedûkészítés
volt. Jogos természetesen a kérdés: miért
nem itthon, miért éppen Münchenben?
Hazánk utolsó száz évének története meg-
adja ezekre a kérdésekre a választ: sok he-
gedûkészítô is arra kényszerült, hogy ha-
tárainkon túl keressen boldogulást, sok
muzsikus és hangszergyûjtô menekítette
külföldre vagyonával együtt a tulajdoná-
ban lévô, értékes magyar vonós hangsze-
reket. München pedig azért adhatott ott-
hont egy ilyen jelentôs magyar vonatko-
zású eseménynek, mert ott él és dolgozik
Benedek Péter, akinek hangszerei, vonói
messze földön híresek, és inkább zenesza-
lonként tisztelt mûhelye München egyik
ékessége.

A könyv maga is mûtárgy: gyönyörû
fotók és színes ábrák a legszebb fényes
mûnyomó papíron, több, mint 400 oldal
terjedelemben, számos fontos információ-
val, amely a külföldieknek is segít megér-
teni, miért Münchenben láthatja viszont
ezeket a magyar kincseket. Mindenekelôtt
azzal, hogy kétnyelvû: német és angol
nyelven olvasható. Aztán pedig olymó-
don, hogy ismerteti Magyarország törté-
netét 896-tól 1918-ig, vagyis a trianoni
békéig. Mindezt a különbözô történelmi
„állapotokat” tükrözô Európa-térképek
segítségével.

A magyar hegedûkészítés történetének
írott fejezetei 1365-tôl ismertetik a szak-
ma magyarországi képviselôit. Elôször át-
fogó képet kaphatunk a régebbi korokról,
majd kissé részletesebben foglalkozik a
magyar hegedûkészítés elsô igazi köz-
pontjával, Pozsonnyal. Utána családon-
ként ismerteti a híres hegedûkészítô di-
nasztiákat. A sort a pozsonyi mesterek
kezdik: a 18. századból a Leeb, a Thir, a
19. századból az Ertl, Hamberger,
Schmied, Tauber, Wörle nevekkel ismer-
kedhetünk meg, de szó esik azokról is,
akik a Monarchiában kezdték, de már a

szlovákiai Bratislavában fejezték be mun-
kásságukat.

Pozsony után Pest következik. A 19.
század elején kezdtek népszerûvé, ismert-
té válni a pesti hegedûkészítôk, akik ele-
inte szinte kivétel nélkül német származá-
súak voltak. Nem kerülik el a szerkesztôk
figyelmét a korabeli soproni, nagyszebe-
ni, kassai és magyar származású cseh
mesterek nevei, életrajzi adatai sem. 

A közléseket dokumentumok támaszt-
ják alá. Egyik legjelentôsebb köztük az
1837-es születésû Mesterkönyv - ebbe a
könyve vezették be mindazokat a hang-
szerészmestereket, akik 1836 és 1867 kö-
zött A Pesti Hangszerész Kézmûves Céh
tagjai voltak. Ezt a céhet (ipartestületet)
22 hangszerkészítô alapította 1836-ban;
31 évig tartó mûködése során összesen 59
mestert és 2 céhmegbízottat jegyeztek be:
20 zongorakészítôt, 19 hegedûkészítôt, 8
fafúvós hangszerkészítôt, 8 rézfúvós
hangszerkészítôt és 4 orgonaépítôt. A gi-
tár- és cimbalomkészítôket külön nem ne-
vezik  meg; ôk vagy a zongora-, vagy a
hegedûkészítôk csoportjához tartoztak.
Az ott bejegyzett 19 hegedûkészítô között
akadnak a mai gyakorló muzsikusok szá-
mára is közismert nevek: Josef Schunda
(aki 1848-ban mint fafúvós, majd 1858-
ban mint hegedûkészítô jelentkezett),
Nemessányi Sámuel, Mönnig Adolf. 

A nagy hegedûkészítôk családfája után
egy fontos jegyzék olvasható a könyvben:
azoknak a hangszereknek készítôi és ke-
letkezési évszámai, amelyek a könyv
mintegy 400 oldalán lévô, fantasztikus
minôségû fényképein szerepelnek, ame-
lyek méretes modellrajzai minden fontos
adattal együtt a fotók elôtt megtalálhatók.
A képi ábrázolást minden esetben az alko-
tó részletes életrajza elôzi meg (továbbra
is természetesen két nyelven). A fotók kö-
zött mindenütt szerepel a cégjelzés hiteles
felvétele.

A könyv – vagy talán inkább album –
tehát csodálatos, szakmailag igényes, ki-
vitelezése ámulatba ejtô. Lehet, hogy nem
is kellene szomorkodnunk nemzeti érté-
keink, hazai szakembereink külföldi je-
lenléte miatt, hiszen itthon ma még egy-
szerûen nincsenek meg a feltételei a ma-
gyar hegedûkészítés történetének ilyen

rangos bemutatásához. Külön öröm, hogy
a szerzô Benedek Péter, a Müncheni Vá-
rosi Múzeum Hangszermúzeumának ve-
zetôje, dr. Gunther Joppig bevezetô sza-
vai elôtt a Magyar Hangszerész Szövetség
elnökének, Semmelweis Tibor elôszavát
olvashatjuk.
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